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Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Samstag, 31.07.2021 

Beginn: 10:00 Uhr 

Ende 13:45 Uhr  

Ort: Mehrzweckhalle 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart eröffnete um 10:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße 

Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Sulzthal fest und vergewisserte 

sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Waldbegang (Besichtigung verschiedener Waldflächen) - Treffpunkt an der 

Mehrzweckhalle 

 

Bürgermeister Weingart begrüßte die Ratsmitglieder, Betriebsleiter Herrn Zeller, Revierlei-

ter Herrn Hahn von der FBG sowie alle Anwesenden. Anschließend wurde die Waldab-

teilung Hinteres Bühnholz besichtigt. 

Von Herrn Zeller wurde die Waldbeschaffenheit ausführlich erläutert. Er betonte, dass in 

dieser Abteilung ein gesunder Mischwald mit Eiche, Buche, Fichte, Rubine, Ahorn sowie 

einzelne Nussbäume in verschiedenen Altersstufen vorzufinden ist. Die Eichen sollen 

noch ca. 30 Jahre stehen bleiben. Diese Waldabteilung ist das Kapital des Gemeinde-

waldes. Da die Buche die Eiche unterdrückt, sollen kontinuierlich Buchen entnommen 

werden, wenn diese eine Zielstärke von 70 – 75 cm erreicht haben. Je älter die Buche, 

desto wahrscheinlicher, dass diese einen Rotkern hat. Dies ist ein reiner Farbfehler und 

hat auf die Qualität keine Beeinträchtigung. Derzeit liegt der Holzpreis bei der Fichte bei 

ca. 90,00 €/fm, bei der Buche ca. 130,00 €/fm und bei der Eiche ca. 120,00 bis 350,00 

€/fm. Noch vor ca. 10 Jahren waren es ca. 540 fm/ha, nach heutigem Stand sind es ca. 

600 fm/ha. Jagdpächter Detlev Schmitt, wies darauf hin, dass am Waldrand gecampt 

wurde. Durch die Unruhe kann das Wild nicht auf das Feld und bleibt im Wald, was ei-

nen höheren Verbiss zur Folge hat. 

Beim zweiten Halt in der Nachbarwaldabteilung erläuterte Herr Zeller ausführlich die 

Waldbeschaffenheit. Hier ist ein Baumbestand von ca. 65 % Buche und ca. 17 % Eichen 

vorzufinden. Die schwächeren Buchen werden entnommen. Es ist auch Douglasie vor-

handen. Diese ist ein Zukunftsbaum und wird mit 80 Jahren hiebreif. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 7   

 

TOP  2 Vorstellung und Beschlussfassung zum Forstwirtschaftsplan 2021/2022 

 

Herr Hahn von der FGB stellte sich kurz vor und gab einen ausführlichen Rückblick über 

durchgeführte Maßnahmen 2020/2021. Durch den Verkauf von Wertholz (18 fm incl. 

NH), das aus allen Beständen entnommen wurde, konnte ein hoher Verkaufserlös erzielt 
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werden. Entlang der KG 39 wurden 45 fm Buchen incl. NH entnommen, wobei hier ein 

Erlös von ca. 800,00 € erzielt werden konnte. Am Büchelberg gab es flächenmäßig den 

größten Hieb mit 1.060 fm incl. NH auf einer Fläche von 15 ha. Der gesamte Holzein-

schlag 2020/2021 beträgt 2.043 fm incl. NH. Es wurden somit ca. 600 fm weniger als ge-

plant eingeschlagen. In den verschiedenen Waldabteilungen wurden Pflanzungen in 

2021 durchgeführt. In der Abteilung Schlangenberg wurden kleine Lücken mit Eiche 

und Buchenwildlingen bepflanzt. In der Abteilung Steinpfad war die größte Maßnahme, 

hier wurden Ulme, Kirsche und Douglasie gepflanzt. In der Abteilung Lücke wurde der 

Waldrand aufgewertet mit seltenen Arten, wie Wildapfel/Speierling. Ausführlich stellte 

Herr Hahn die Maßnahmenplanung 2021/2022 vor und gab einen Ausblick. Beabsichtigt 

ist ein früherer Einschlagsbeginn, dieser soll ab September sein. Die Marktlage ist bei Na-

delholz vermutlich wieder rückläufig, beim Laubholz eher positiv.  Ebenso sind Ersatz-

maßnahmen im Zuge des Windparkbaus geplant. Durch starke Niederschläge und zu-

gewucherte Gräben sind die Waldwege in einem schlechten Zustand. Deshalb sind 

Wegepflege im Zuge der Rückbaumaßnahmen Windpark vorgesehen. Das Material soll 

in Absprache mit der Fa. Enercon eingebaut werden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 0  Anwesend 7   

 

TOP  3 Vorstellung und Beschlussfassung zum Forstfinanzplan 2021 

 

Herr Hahn erläuterte ausführlich den Finanzplan für das Jahr 2021. Die einzelnen Kosten-

stellen bei den Ausgaben und Einnahmen wurden besprochen. MGR Keller, und MGR 

Sauerhöfer kritisierten, dass die Unterlagen zu spät zugestellt wurden und man sich nicht 

eingehend damit befassen konnte . Eine heftige Diskussion lösten einzelne Kostenstellen 

aus. MGR Keller fragte, wie man dem Bürger erklären könne, dass der Wald ein Minus 

erwirtschaftet. Der Vorsitzende erwiderte, das ist ein Thema für die nächste Bürgerver-

sammlung, wenn für die Bürger und für einige MGR Mitglieder kein Ertrag aus der Wald-

wirtschaft erkennbar ist. Eine Möglichkeit wäre, eine andere Aufteilung der Personalkos-

ten, der Verwaltung und des Bürgermeisters, sowie der Einsatz der Traktoren vorzuneh-

men.  Bürgermeister Weingart und MGR Jens Weingart waren der Meinung, dass sich 

dadurch die Gebühren der kostendeckenden Einrichtungen wie Wasser- Kanal, Fried-

hofsgebühren und eventuell auch Kindergartengebühren erhöhen würden, wenn eine 

jährliche Spitzabrechnung vorgenommen wird. MGR Edelmann möchte den Finanzplan 

2020 einsehen um einen Vergleich zu haben. Der Vorsitzende sicherte zu, dass jeder 

MGR den Finanzplan 2020 erhält. Ausdrücklich wies Bürgermeister Weingart darauf hin, 

dass keine großen Veränderungen bei den meisten Posten ersichtlich seien und eine 

Unterteilung in Untergruppen durch Herrn Hahn nicht einfach ist, da es sich um Planun-

gen handelt. MGR Jens Weingart beantragte die namentliche Abstimmung. Für den Fi-

nanzplan 2021 stimmten der Vorsitzende, MGR Weingart und MGR Hümpfner. Gegen 

den Finanzplan 2021 stimmten MGR Diez, MGR Sauerhöfer, MGR Keller und MGR Edel-

mann. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 3  Nein 4  Anwesend 7   

 

TOP  4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

05.07.2021 
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Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 05.07.2021 wurde zuge-

stimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 0  Anwesend 7   

 

TOP  5 Festlegen des Vertreters/ der Vertreterin samt Stellvertretung für die Ver-

bandsversammlung Frankens Saalestück 

 

Das Gremium legte als Vertretung des Ersten Bürgermeisters August Weingart, die 

Zweite Bürgermeisterin Gaby Dehmer fest. Für den Verbandsrat wurde MGR Mitglied 

Ludwig Edelmann bestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 0  Anwesend 7   

 

TOP  5.1 Kernwegenetz 

 

Der Vorsitzende informierte das Gremium darüber, dass der Plan für das Kernwegenetz 

voraussichtlich Ende August 2021 zur Genehmigung in Würzburg beim Amt für ländliche 

Entwicklung vorgelegt werden kann. Der Vorsitzende wies auch darauf hin, dass genü-

gend Grundstücke für Ausgleichsflächen vorhanden sind. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 7   

 

Erster Bürgermeister August Weingart schloss um 13:45 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 

 

 

Sulzthal, den  06.09.2021 

 

 

 

 

 

August Weingart    Hiltrud Hirnickel 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


